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Розглядаються функції і роль моніторингу ринку праці в державному управ-
лінні.

тролю	і	прогнозу;	оперативне	збирання	даних	про	
складні	процеси,	що	характеризуються	достатньо	
великою	 кількістю	 ключових,	 найбільш	 вагомих	
показників	з	метою	оперативної	діагностики	ста-
ну	об’єкта	дослідження	і	динаміці.	Отже,	моніто-
ринг	включає	в	себе	класичні	процедури	контро-
лю,	що	доповнюються	їх	відповідним	аналітичним	
апаратом	спостереження	за	зміною	стану	об’єкта	
в	динаміці.	

Моніторинг	ринку	праці	—	це	процес	систем-
ного	 статистичного	 дослідження	 стану	 ринку	
праці	і	дій	органів	служби	зайнятості.	За	його	до-
помоги	 формується	 система	 інформації,	 яка	 дає	
можливість	швидко	та	гнучко	реагувати	на	зміни	
у	 співвідношенні	 попиту	 та	 пропозиції	 у	 сфері	
зайнятості,	прогнозувати	виникнення	критичних	
ситуацій,	планувати	і	здійснювати	активну	полі-
тику	 на	 ринку	 праці,	 за	 необхідності	 вносити	 ті	
або	 інші	 корективи.	 Основними	 джерелами	 для	
моніторингу	ринку	праці	виступають	дані	держав-
ної	статистики,	конкретних	соціологічних	дослід-
жень	 (лонгитюдних,	 вибіркових)	 та	 експертних	
опитувань.	 Моніторинг	 ринку	 праці	 вимагає	 не	
лише	всебічного	аналізу	мікро-	і	макроекономіч-
них	чинників	регіонів,	де	цей	ринок	функціонує,	а	
й	обґрунтування	оцінок	тенденцій	розвитку	явищ	
соціального	середовища	та	постійного	контролю	
за	 його	 станом.	 Отже,	 моніторинг	 ринку	 праці	
можна	вважати	окремою	підсистемою	соціально-
економічного	моніторингу.	Він	має	здійснюватись	
Державною	службою	зайнятості	як	спеціально	ор-
ганізоване	спостереження	за	основними	парамет-
рами	ринку	праці:	рівень	зайнятості	і	безробіття,	
наявність	робочих	місць,	їх	використання	з	метою	
контролю	і	прогнозування	[1].	

Одним	 із	 індикаторів	 досягнутого	 рівня	 роз-
витку	 національної	 економіки	 та	 ступеню	 вико-
ристання	трудового	потенціалу	держави	є	ринок	
праці.	Сучасний	ринок	праці	України	характери-
зується	 постійними	 різкими	 змінами	 внаслідок	
соціально-економічних	перетворень,	які	необхід-
но	відстежувати	для	своєчасного	регулювання	та	
контролю	з	метою	запобігання	кризовим	явищам	
та	поліпшення	соціально-економічних	умов	жит-
тя	населення.

Моніторинг,	 як	 загальноекономічне	 понят-
тя,	—	це	спеціально	організована	комплексна	сис-
тема	 спостережень	 за	 станом	 будь-яких	 об’єктів	
і	 контроль	 за	 ними.	 Моніторингом	 (від	 англ.	
monitor	—	контролювати,	перевіряти)	можна	вва-
жати	процес	відстеження	стану	об’єкта	(системи	
або	 складного	 явища)	 за	 допомогою	 безпере-
рвного	 або	 періодично	 повторюваного	 збирання	
даних,	що	являють	собою	сукупність	заздалегідь	
визначених	ключових	показників.	Якщо	початко-
во	сферою	моніторингових	досліджень	було	лише	
навколишнє	 середовище	 (перевірка	 наявності	
шкідливих	для	людини	речовин),	то	в	сучасному	
розумінні	моніторинг	знаходить	широке	застосу-
вання	для	аналізу	та	прогнозування	в	різноманіт-
них	 сферах	 суспільної	 діяльності:	 екології,	 полі-
тиці,	демографії,	соціально-трудовій	сфері	тощо.	

Разом	 з	 тим,	 поняття	 “моніторинг”	 ще	 й	 сьо-
годні	включає	низку	інтерпретацій.	Зокрема,	виз-
начається	 як	 спостереження	 з	 метою	 контролю,	
прогнозу	 й	 охорони;	 як	 система	 постійних	 спос-
тережень,	оцінки	і	прогнозу	змін	стану	будь-яко-
го	соціального,	природного	та	 інших	об’єктів;	як	
спеціально	організоване	спостереження	за	станом	
об’єктів,	явищ,	процесів	задля	їх	оцінювання,	кон-
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Таким	 чином,	 пропонується	 таке	 визначення	
моніторингу	ринку	праці:	моніторинг	ринку	пра-
ці	—	це	спеціально	організована	комплексна	сис-
тема	вивчення	процесів,	які	відбуваються	на	рин-
ку	 праці,	 спостереження	 за	 ними,	 аналіз	 мікро-,	
мезо-	та	макроекономічних	статистичних	чинни-
ків,	 які	 характеризують	 ступінь	 використання	
трудових	ресурсів,	рівень	зайнятості,	безробіття,	
наявність	робочих	місць;	дає	можливість	виявити	
та	контролювати	наявні	тенденції	на	ринку	праці;	
обґрунтувати	та	виробити	сукупність	необхідних	
заходів	щодо	покращання,	стабілізації	 та	запобі-
гання	загостренню	ситуації	на	ринку	праці.

Залежно	 від	 мети	 здійснення,	 моніторинг	
може	поділятись	на	такі	види:	діагностичний,	фік-
суючий,	 проектний,	 стратегічний,	 багатоцільо-
вий.	Слід	зазначити,	що	їх	застосування	стосовно	
ринку	 праці	 є	 проблематичним,	 оскільки	 питан-
ня	 теоретико-методичного	 забезпечення	 моніто-
рингу	 ринку	 праці,	 який	 включає	 накопичення,	
аналіз	й	оцінку	інформації,	поки	що	недостатньо	
досліджені.	 Детально	 не	 проаналізовано	 вплив	
макро-	 та	 мезосередовища	 на	 проблему	 зайня-
тості.	Існує	потреба	в	глибшому	аналізі	процесів,	
що	 відбуваються	 на	 ринку	 праці,	 зокрема,	 сто-
совно	його	регулювання	та	визначення	напрямів	
удосконалення.	 Відтак,	 сьогодні	 існує	 нагальна	
потреба	в	розробці	теоретико-методичного	забез-
печення	моніторингу	ринку	праці	із	з’ясуванням	
тут	 ролі	 держави,	 визначенні	 впливу	 факторів	
мікро-,	мезо-	та	макросередовища	на	його	розви-
ток	(визначення	наявності	вакансій,	якості	умов	
праці,	 рівня	 оплати	 праці	 на	 підприємствах)	 та	
мікрорівні	(визначення	наявності	пропозиції	ро-
бочої	 сили,	 ціни	 на	 робочу	 силу	 певної	 кваліфі-
кації,	наявності	працівників	певної	кваліфікації	у	
регіоні	та	ін.).	

Моніторинг	ринку	праці	має	виконувати	такі	
функції:	інформаційну,	аналітичну,	контролюючу	
та	прогнозуючу	[1].

Інформаційна	 функція	 полягає	 в	 забезпечен-
ні	 учасників	 ринку	 постійною	 і	 систематичною	
інформацією	 про	 рух	 робочої	 сили,	 міграційні	
процеси	 на	 національному	 і	 регіональному	 рів-
нях,	ціни	на	робочу	силу	та	розміри	оплати	праці,	
умови	праці,	наявність	вакансій,	попиту	на	них	та	
пропозиції	з	боку	працівників,	кваліфікаційне	та	
професійне	розподілення	робочої	сили.

Аналітична	 функція	 полягає	 у	 всебічному	
вивченні	 та	 аналізі	 мікро-,	 мезо-	 та	 макроеконо-
мічних	явищ,	які	впливають	на	стан	ринку	праці,	
виявленні	 причин	 кризових	 явищ	 та	 наявності	
певного	 відсотка	 безробіття,	 вакансій	 на	 ринку	

праці	як	у	державі	в	цілому,	так	і	в	окремих	регіо-
нах	чи	навіть	підприємствах.

Контролююча	 функція	 дає	 змогу	 швидко	 й	
оперативно	реагувати	на	будь-які	кризові	події	та	
стабілізувати	ринок.

Прогнозуюча	функція	полягає	в	тому,	що	на-
явність	достовірної	 інформації	дає	можливість	
робити	 прогнози	 щодо	 стану	 ринку	 праці	 у	
майбутньому,	планувати	діяльність	різних	 інс-
титутів	з	підвищення	рівня	ефективності	вико-
ристання	робочої	сили	та	передбачати	майбутні	
попит	і	пропозицію	на	певні	професії	і	кваліфі-
кації.

Для	реалізації	зазначених	функцій	моніторинг	
ринку	 праці	 має	 відповідати	 принципам	 комп-
лексності,	 системності,	 повноти,	 достовірності	
та	систематичності	і	проводитись	у	комплексі	як	
суттєва	частина	загального	моніторингу	всієї	еко-
номічної	системи.

Проте,	моніторинг	ринку	праці	має	виконува-
ти	власні	завдання:

•	 збирання	 інформації	 щодо	 руху	 робо-
чої	 сили	 (наймання,	 звільнення,	 міграція	
тощо);

•	 виявлення	 кількості	 зайнятих,	 частково	
зайнятих	та	безробітних;

•	 з’ясування	 рівня	 мобільності	 праці,	 опти-
мального	рівня	і	видів	мобільності;

•	 аналіз	змін	у	структурі	зайнятості	та	струк-
турі	продуктивності	праці;

•	 з’ясування	 збалансованості	 розподілу	 на-
селення	 на	 зайнятих,	 частково	 зайнятих,	
тимчасово	вивільнених	і	безробітних;

•	 визначення	труднощів	у	найменш	соціаль-
но	захищених	груп	населення;

•	 обґрунтування	динаміки	зайнятості	та	без-
робіття;

•	 аналіз	 макро-,	 мезо-	 та	 мікроекономічних	
явищ,	 які	 впливають	 на	 зайнятість,	 умови	
праці,	вподобання	працівників	і	роботодав-
ців;

•	 контроль	за	станом	ринку	праці,	пропорція-
ми	зайнятих	і	безробітних;

•	 прогнозування	 критичних	 явищ	 на	 ринку	
праці	та	планування	дій	із	їх	запобігання	та	
усунення.

Для	виконання	цих	завдань	у	систему	моніто-
рингу	ринку	праці	слід	включити	такі	види	діяль-
ності:

•	 збирання	і	накопичення	інформації;
•	 аналіз	інформації;
•	 діагностика	й	оцінка	інформації;
•	 прогнозування	змін;
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•	 виявлення	відхилень	від	очікуваних;
•	 оцінювання	змін;
•	 розробка	рекомендацій	[1].
Перші	 три	 входять	 до	 складу	 інтегрованої	

системи	 збирання,	 обробки	 та	 аналізу	 інформа-
ції,	 яка	 надходить	 з	 чотирьох	 основних	 джерел	
статистичних	 даних:	 служби	 зайнятості;	 служби	
соціального	 забезпечення;	 обстеження	 робочої	
сили	 та	 підприємств.	 Інтеграція	 цих	 чотирьох	
джерел,	 що	 ґрунтується	 на	 їх	 повній	 взаємодо-
повнюваності,	 вимагає	 відповідного	 механізму	
координації.	Запропонований	механізм	взаємодії	
окремих	джерел	інформації	про	стан	ринку	праці	
та	суб’єктів,	які	приймають	рішення	щодо	поліп-
шення,	стабілізації	та	запобігання	кризовим	яви-
щам	на	ринку	праці,	показано	на	рис.	1. 

Зважаючи	 на	 сучасний	 розвиток	 економіки	
України,	складність	щодо	адекватної	оцінки	ста-
ну	 на	 ринку	 праці	 та	 прийняття	 обґрунтованих	
рішень	 міститься	 в	 хронічному	 недовикористан-
ні	багатьох	джерел	даних,	при	цьому	дані	збира-
ються,	але	не	аналізуються,	або	ж	збираються,	але	
аналізуються	занадто	повільно,	тому	що	по	ходу	
виникають	 нові	 пріоритети.	 Це	 відбувається	 че-
рез	те,	що	вже	із	самого	початку	розроблювачі	ста-
тистичних	обстежень	або	форм	адміністративних	
записів	(регістрів)	включають	у	них	погано	про-
думані	 питання,	 навіть	 не	 замислюючись,	 яким	
чином	різні	шматки	інформації	зможуть	пізніше	
бути	вибудувані	в	єдину	систему.	Це	призводить	
до	зниження	якості	обстеження	в	цілому	та	його	
значному	подорожчанні	[1;	2].

Науководослідний інститут 
праці і зайнятості населення, 

інші науководослідні 
установи

Навчальні центри
Міністерство праці  

та соціальної політики 
України

Відділи профорієнтації

Державний центр  
зайнятості

Кримський  
республіканський центр 

зайнятості

Обласні центри  
зайнятості

Навчальні центри

Відділи профорієнтації

Севастопольський  
міський центр  

зайнятості

Київський  
міський центр 

зайнятості

Районні і міські  
(без районного поділу) 

центри зайнятості

Сімферопольський 
міський центр  

зайнятості
Районні центри  

зайнятості
Районні центри  

зайнятості

Міжрайонні центри 
зайнятості

Міські центри  
зайнятості Районні і міські  

(без районного поділу) 
центри зайнятості

Районні у місті центри 
зайнятості

Районні в містах центри 
зайнятості

                     —  потік первинної інформації
                     —  потік керівних вказівок

Рис. 1. система державного регулювання зайнятості населення
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Таким	 чином,	 у	 цій	 схемі	 пропонується	 роз-
глянути	 кожне	 джерело	 окремо,	 не	 диференцію-
ючи	їх	за	ступенем	важливості.	

Оцінка	рівня	використання	трудових	ресурсів	
регіону	 проводиться	 з	 урахуванням	 сукупності	
факторів:	 особливостей	 територіального	 роз-
міщення;	фактора	часу;	структурного	складу	тру-
дових	 ресурсів	 території	 та	 механізмів	 взаємодії	
окремих	елементів	[3,	57–62;	4,	26–29].

Територіальне	розміщення	трудових	ресурсів	
країни	відбиває	особливості	розташування	насе-
лення	 на	 території	 країни	 з	 урахуванням	 струк-
тури	суспільного	виробництва	та	стану	розвитку	
соціальної	інфраструктури,	наявністю,	розміщен-
ням	 і	 досягнутим	 рівнем	 видобутку	 природних	
ресурсів	країни,	геополітичними	й	економіко-гео-
графічними	характеристиками.	Оцінкою	ступеня	
використання	 трудових	 ресурсів	 з	 урахуванням	
фактора	часу	є	виявлення	пропорцій	між	наявни-
ми	й	залученими	трудовими	ресурсами	території,	
і	тими,	які	можуть	бути	мобілізовані	в	певний	на-
ступний	проміжок	часу.

Структурна	оцінка	рівня	використання	трудо-
вих	 ресурсів	 припускає	 виділення	 в	 його	 складі	
похідних	 чинників:	 демографічного,	 освітнього,	
професійного,	 наукового,	 культурного,	 соціаль-

но-психологічного,	 які	 характеризують	 ступінь	
активності	 населення	 певної	 території	 в	 різних	
сферах	 діяльності.	 Оцінка	 структури	 трудових	
ресурсів	 дає	 можливість	 виявити	 елементи,	 що	
найбільше	впливають	на	кількісні	та	якісні	його	
характеристики,	 простежити,	 які	 з	 позначених	
структурних	елементів	виявлені,	реалізувалися	на	
практиці,	а	які	підлягають	дослідженню	й	обліку	
в	майбутньому	періоді.	За	допомогою	оцінюван-
ня	 цих	 складових	 можна	 буде	 охарактеризувати	
ступінь	активності	населення	певної	країни	в	різ-
них	сферах	діяльності.	Детальніший	структурний	
аналіз	кожної	зі	складових	дає	можливість	вияви-
ти	 вплив	 кількісних	 і	 якісних	 характеристик	 на	
ступінь	реалізації	окремих	елементів,	на	динаміку	
зміни	 співвідношення	 елементів	 структури	 тру-
дових	ресурсів	країни	[3,	60;	4,	27–28].

Залежно	 від	 характеру	 завдань,	 які	 поста-
ють	на	тім	або	іншому	рівні	управління	(макро-,	
мезо-	 або	 мікрорівні),	 можна	 визначити	 кілька	
цілей	 оцінки	 наявності	 та	 ступеню	 використан-
ня	трудових	ресурсів.	Найтиповіші	завдання,	що	
розв’язуються	 на	 різних	 рівнях	 управління	 під	
час	розроблення	рішень	щодо	оцінки	ступеня	ви-
користання	трудових	ресурсів,	наведені	у	таблиці	
[5,	7–12;	6,	50–56;	7,	121–131].

Цілі оцінки трудових ресурсів залежно від рівня управління

Рівень 
управління

Фактори, що складають систему оцінки трудових есурсів

1 2

Формування нормативно-правової бази у сфері зайнятості населення

Р
ів

ен
ь 

уп
р

а
вл

ін
ня

Макро  
рівень

Забезпечення правової, економічної і організаційної нормативноправової бази для створення системи за
ходів, спрямованих на регулювання ринку праці з метою забезпечення високого рівня зайнятості і стабільного 
динамічного розвитку економіки країни

Мезо  
рівень

Розробка програми забезпечення зайнятості населення регіону: сприяти створенню нових робочих місць  
у регіоні згідно з завданням обласної програми зайнятості населення

Мікро  
рівень

Обґрунтування напрямів розвитку окремих бізнесодиниць на базі наявних економічних ресурсів території, 
включаючи трудові. Визначення підприємств, які згодні отримати кредити в банках під створення нових робочих 
місць, з погашенням відсотка за кредит з Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування 
України на випадок безробіття

Професійно-освітня підготовка кадрів, підвищення якості робочої сили

Р
ів

ен
ь 

уп
р

а
вл

ін
ня

Макро  
рівень

Забезпечення громадянам України необхідних умов для здобуття професійнотехнічної освіти та подальшого 
професійного зростання; поетапного реформування системи управління професійнотехнічною освітою. 
Підготовка кваліфікованих робітників, здатних на основі професійних компетенцій забезпечувати конкурен
тоспроможність продукції і послуг на внутрішньому і зовнішньому ринках, а також здійснювати індивідуальну 
трудову діяльність

Мезо  
рівень

Вивчення стану структурних змін ринку праці регіону в розрізі професій (спеціальностей) з метою визначен
ня та координації напрямів підготовки молодих спеціалістів вищими та професійнотехнічними навчальними 
закладами. Моніторинг стану професійного навчання кадрів на виробництві з метою підвищення ефективності 
використання трудового потенціалу регіону

Мікро  
рівень

Дотримання підприємствами, установами, організаціями державних стандартів з організації професійного 
навчання кадрів на виробництві. Використання необхідної методичної та консультативної допомоги в організа
ції навчального процесу
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Закінчення таблиці

1 2

збереження і створення робочих місць, сприяння підприємництву та самостійній зайнятості населення
Р

ів
ен

ь 
уп

р
а

вл
ін

ня Макро  
рівень

З метою збереження і розвитку робочих місць у межах чинного законодавства надавати пільги, фінансову та 
інші форми підтримки окремим підприємствам, які є членами обласного об’єднання організацій роботодавців,  
з урахуванням регіональних пріоритетів, забезпечувати правові умови діяльності та реєстрації підприємців

Мезо  
рівень

Підтримка роботодавців усіх форм власності у створенні нових робочих місць, надання дотації для праце
влаштування безробітних на додаткові робочі місця за направленням центрів зайнятості

Мікро  
рівень

Сприяння модернізації застарілих робочих місць за рахунок впровадження на підприємствах регіону новітніх 
технологій, інвестиційних проектів, розвитку промисловості

Розробка стратегії соціального й економічного розвитку

Р
ів

ен
ь 

уп
р

а
вл

ін
ня Макро  

рівень

Постійний моніторинг рівня заробітної плати в галузях економіки; вживання заходів щодо подальшого підви
щення рівня заробітної плати, недопущення використання робочої сили з оплатою праці нижче законодавчо 
встановленого її мінімального розміру

Мезо  
рівень

Розробка стратегії соціального й економічного розвитку території й участі в ньому наявних трудових ресурсів, 
формування ефективної структури зайнятості населення

Мікро  
рівень

Економічне забезпечення професійної підготовки, підвищення кваліфікації і перепідготовки кадрового складу 
підприємства відповідно до вибраної стратегії розвитку

досягнення збалансованості на ринку праці за рахунок регулювання потоків робочої сили

Р
ів

ен
ь 

уп
р

а
вл

ін
ня

Макро  
рівень

Обґрунтування напрямів пріоритетного фінансування руху трудових ресурсів різних форм: природного, тери
торіального, галузевого, професійного, кваліфікаційного та соціального

Мезо  
рівень

Створення механізму, який забезпечує розвиток професійної і територіальної мобільності робочої сили

Мікро  
рівень

Залучення до виробничогосподарської діяльності підприємства робітників необхідного рівня досвіду і кваліфі
кації

забезпечення соціального захисту громадян на ринку праці

Р
ів

ен
ь 

уп
р

а
вл

ін
ня

Макро  
рівень

Розробка і реалізація пакета цільових соціальних програм, які направлені на залучення безробітних до само
стійної підприємницької діяльності шляхом надання консультаційної, навчальної, юридичної допомоги  
та здійснення одноразової виплати допомоги по безробіттю

Мезо  
рівень

Розвиток регіональної соціальної інфраструктури, особливо в сільських місцевостях; підтримка зайнятості  
в населених пунктах, де згорнуто виробничу діяльність підприємств. Відповідно до стратегічних напрямів подолан
ня бідності сприяння зниженню сімейного та довготривалого (застійного) безробіття шляхом надання соціальних 
послуг та застосовуючи активні методи сприяння зайнятості безробітних, які перебувають у такому стані

Мікро  
рівень

Організація бронювання робочих місць на підприємствах, в установах та організаціях міста для працевла
штування осіб, які потребують соціального захисту на ринку праці. Забезпечення ефективного використання 
заброньованих робочих місць для кожної соціальної категорії, в тому числі молоді, жінок, дітейсиріт та ін.

або	 іншому	 рівні	 управління.	 Таким	 чином,	 як	
показало	 проведене	 дослідження,	 на	 ступінь	
використання	 трудових	 ресурсів	 має	 вплив	
сукупність	 факторів	 залежно	 від	 рівня	 їх	 ви-
користання	та	впливу	на	них	макро-,	мезо-	або	
мікрочинників	(рис.	2).

Для	 реалізації	 державної	 політики	 щодо	 роз-
витку	 ринку	 праці	 створено	 державну	 службу	
зайнятості,	 до	 складу	 якої	 входять,	 крім	 інших	
структурних	установ,	інспекції	з	контролю	за	до-
триманням	 законодавства	 про	 зайнятість	 насе-
лення.	Проте	підрозділів,	які	б	займались	моніто-
рингом	ринку	праці,	а	саме	контролем	його	стану,	
немає.	 Досвід	 розвинених	 країн	 свідчить	 про	 те,	
що	служба	зайнятості	успішніше	діє	там,	де	вона	
належить	 державі,	 підпорядкована	 органам	 вла-
ди,	має	штат	висококваліфікованих	спеціалістів	з	
питань	зайнятості.	

Методологія	 оцінки	 ступеня	 використан-
ня	 трудових	 ресурсів	 припускає	 виділення	
суб’єкта,	об’єкта,	мети,	способів	і	методів	оцінки.	
Суб’єктами	оцінки	можуть	бути:	державні	органи	
влади	 й	 органи	 місцевого	 самоврядування,	 під-
приємства,	організації,	окремі	підприємці,	вітчиз-
няні	й	зарубіжні	інвестори,	а	також	населення,	що	
проживає	на	цій	території.

Об’єктом	оцінки	можуть	бути	різні	категорії,	
тією	або	іншою	мірою	пов’язані	з	поняттям	“пра-
ця”.	Це	можуть	бути:	трудові	ресурси	території,	
економічно	 активне	 населення,	 робоча	 сила,	
людський	фактор,	трудовий	потенціал	населен-
ня	й	окремого	працівника.	Залежно	від	конкре-
тизації	 суб’єкта	 й	 об’єкта	 оцінки	 визначається	
мета	оцінки.	Цілей	оцінки	ступеня	використан-
ня	трудових	ресурсів	може	бути	кілька,	залеж-
но	від	характеру	завдань,	розв’язуваних	на	тому	
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Макрочинники

Політично-правові:
• конституційні основи;
• форми власності;
• особливості законодавства;
• політична стабільність

соціальні:
• соціальні норми;
• соціальні переконання;
• етичні норми

економічні:
• рівень життя;
• кон’юнктура;
• темпи інфляції;
• інвестиційний клімат

технологічні:
• розвиток науки;
• розвиток технологій;
• інноваційна політика

Мезочинники

Ресурсно-демографічні:
• інфраструктура регіону;

• територіальне положення;

• природні ресурси регіону;

• трудова міграція;
•  структуризація за віком, статтю,  

етичними групами

    Професійно-кваліфікаційні:
•  рівень освіти;

•  кваліфікаційний рівень робітників у регіоні;

•  затребування в окремих професіях у регіоні

соціально-економічні:
•  структуризація за ступенем 

економічної активності;

•  рівень оплати праці  

в регіоні

Мікрочинники

Розробка стратегії соціального  
й економічного розвитку підпри-
ємства:
• рівень оплати праці;
• розвиток корпоративної культури;
• система соціальних трансферів

Професійно-освітня підготовка кадрів  
на підприємствах:
• система підготовки нових кадрів;
•  система перепідготовки  та підвищення кваліфікації 

кадрів;
•  цілеспрямований пошук кадрів необхідного  

рівня кваліфікації

створення нових робо-
чих місць на підприєм-
ствах:
•  створення нових робочих 

місць у розрізі окремих про
фесій та спеціальностей;

•  модернізація існуючих робо
чих місць у розрізі окремих 
професій та спеціальностей

трованих	як	безробітні	і	ті,	хто	отримує	допомо-
гу	по	безробіттю,	а	також	питома	вага	витрат	на	
виплату	допомоги	по	безробіттю	в	загальній	сумі	
із	 фонду	 зайнятості	 або	 фонду	 страхування	 на	
випадок	 безробіття.	 Однак,	 служби	 зайнятості	
не	 є	 об’єктивним	 джерелом	 інформації	 про	 ре-
альний	рівень	безробіття,	а	також	про	її	тенден-
ції	в	країні.

Моніторинг	 ринку	 праці	 є	 багаторівневим,	
тобто	може	здійснюватись	і	провадитись	як	на	на-
ціональному	загальнодержавному	рівні	(Держав-
ною	 службою	 зайнятості,	 Міністерством	 праці	
та	 соціальної	 політики	 України),	 так	 і	 на	 місце-
вих	 регіональних	 рівнях	 (обласними,	 міськими,	
районними	 центрами	 зайнятості).	 В	 умовах	 різ-
ного	рівня	розвитку	регіонів,	особливих	умов	зай-

Рис. 2. Вплив окремих груп факторів на рівень використання трудових ресурсів

Рівень використання трудових ресурсів

Проте	 в	 умовах	 ринкової	 економіки	 неминуче	
виникають	різні	приватні	(недержавні)	установи	
сприяння	зайнятості.	У	цьому	напрямі	передусім	
необхідно	 мати	 добре	 розвинену	 інфраструкту-
ру,	 яка	 б	 допомагала,	 з	 одного	 боку,	 розвиткові	
економіки,	 а	 з	 другого,	—	 реалізації	 контролю	
та	 управління	 у	 сфері	 використання	 трудових	
ресурсів.	 До	 того	 ж,	 органам	 державної	 влади	 і	
місцевого	самоврядування	слід	приділяти	увагу	
не	 тільки	 проектам,	 що	 приносять	 грошову	 ко-
ристь,	 а	 й	 впроваджувати	 проекти,	 спрямовані	
на	 покращання	 соціального	 становища	 в	 регіо-
нах.	 Державні	 служби	 зайнятості	 є	 джерелом	
як	 вхідної	 інформації,	 так	 і	 вихідних	 даних.	 До	
них	належить	інформація	про	кількість	осіб,	що	
шукають	роботу,	у	тому	числі	визнаних	і	зареєс-
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нятості	у	промислових	містах,	найважливішим	є	
регіональний	аспект	моніторингу.	Саме	на	регіо-
нальному	рівні	враховуються	специфіка,	особли-
вості	та	динаміка	розвитку	регіону,	кон’юнктура	
ринку	праці	[1;	2].

При	трансформації	економіки	держави	вини-
кає	 безліч	 проблем,	 які	 необхідно	 роз	в’язувати	
для	 забезпечення	 розвитку	 економічної	 системи	
суспільства.	 Одним,	 і	 на	 нашу	 думку,	 основним	
елементом	 національної	 економіки	 є	 ринок	 пра-
ці.	Чимало	проблем	ринку	праці	України	можуть	
бути	розв’язаними,	якщо	буде	розроблено	і	впро-
ваджено	процедуру	проведення	постійного	моні-
торингу	ринку	праці	та	забезпечено	негайну	реак-
цію	на	зміни	у	його	стані.	

Таким	 чином,	 підсумовуючи	 вищезазначе-
не,	 можна	 стверджувати,	 що	 цілісна	 система	
моніторингу	 ринку	 праці	 дасть	 змогу	 органам	
державної	 влади,	 органам	 місцевого	 самовря-
дування,	 а	 також	 підприємствам	 різних	 форм	
власності	 мати	 повну	 і	 достовірну	 інформацію	
про	ринок	праці,	його	структуру,	кон’юнктуру,	
і	 забезпечить	 постійний	 контроль	 за	 його	 ста-
ном.
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Сучасний ринок праці в Україні є нестабільним, що обумовлює підвищену значу-
щість його моніторингу з метою своєчасного регулювання.

Современный рынок труда в Украине является нестабильным, что обусловли-
вает повышенную значимость его мониторинга с целью своевременного регулиро-
вания.

The modern labour market in Ukraine is astable. Тhat causes the raised importance of 
its monitoring for the purpose of timely regulation.
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